

Литература

- 1 Пашков, Г. П. Туристические регионы Беларуси / ред. Г. П. Пашков [и др.] ; под общ. ред. И. И. Пирожника. Минск : Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2008. – 606 с.
- 2 Локотко, А. И. Туристическая мозаика Беларуси / А. И. Локотко [и др.] ; науч. ред. А. И. Локотко. – Минск : Беларус. навука, 2011. – 640 с.
- 3 Королев, Н. Н. Реализация туристического потенциала историко-культурного наследия Беларуси / Н. Н. Королев, Е. В. Рябова // Вестник КемГУКИ.– 2015. № 32.– С. 66–70.

УДК 94(410)«15»

О. В. Постоловская

РЕФОРМАЦИОННЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В АНГЛИИ ПРИ ЭДУАРДЕ VI

Статья посвящена истории реформационного движения в Англии при Эдуарде VI, которой углубил реформацию в английской церкви и хотел сделать ее более протестантской. Однако из-за малолетства короля, помогать ему в управлении страной должен был регентский совет, представители которого постоянно конфликтовали между собой и оказывали влияние на Эдуарда VI. Однако ранняя смерть короля не позволила продолжить церковные реформы.

После смерти Генриха VIII в январе 1547 г. на престол взошел его сын Эдуард VI. В момент вступления на престол Эдуарду VI было десять лет и до его совершеннолетия помогать королю в управлении должен был регентский совет. Эдуард VI был воспитан в духе протестантизма, поэтому началось дальнейшее углубление реформации. Поддержку ему оказала знать, нажившаяся на секуляризации церковных земель и стремившаяся продолжить ограбление церкви. Для этой цели, а также и для морального оправдания роспуска монастырей и присвоения монастырского имущества, стоявшие у власти при Эдуарде VI представители новой знати прилагали все усилия для углубления реформации [1, с. 110].

До совершеннолетия короля власть в стране осуществлялась Советом правителей, возглавляемым с начала протектором герцогом Сомерсетом, позже его возглавил герцог Нортумберленд. Оба протектора поддерживали реформацию, и положение англиканской фракции в политике, большую часть правления Генриха VIII находившегося в оппозиции правительству, стало главенствующим, но также продолжала действовать и сильная католическая группа сторонников Марии Тюдор. Программа регентов предполагала перестройку политической и религиозной жизни страны и была далека от взглядов Марии Тюдор и ее последователей, составляющих значительную часть населения. По указу регента парламент отменил многие законы и установления Генриха VIII, некоторые из которых были действительно вредными: были отменены законы о предательстве и теперь монарху было труднее добиться того, чтобы суд признал кого-либо виновным в предательстве. Что же касается религиозного законодательства, то все религиозные установления Генриха VIII были отменены для того, чтобы расчистить дорогу бескомпромиссному протестантству [2, с. 299].

В стране нарастала острая ненависть к духовенству: например движения головой («покачивания»), которые совершал священник во время мессы, сравнивали с обезьяньим кривляньем.

Покаяния и посты были отменены; чистилище тоже было отменено как фантазия священников. Людям сказали, что крещение – это чепуха, а святую воду можно употребить на изготовление бараньего бульона. Во всех бедах винули священников, которые, по мнению протестантов, были немногим лучше слуг дьявола.

Регент герцог Самерсет и архиепископ Т. Кранмер стремились использовать эту волну неудовлетворенности для разработки новых символов веры. Парламент принял решение о необходимости выработки и утверждения нового богослужения и вероисповедания, для чего была создана специальная комиссия во главе Т. Кранмером. Т. Кранмером был опубликован трактат «Защита истинного и правоверного учения о таинстве причастия» [3, с. 35], в котором обсуждался вопрос причастия. Было утверждено, что когда «Христос хлеб преломил, телом своим назвав, и вино, виноградный плод, кровью своей назвав, тем самым не утверждал, что из частиц хлеба действительно его тело может как-либо получиться». Свобода проповеди была ограничена раздачей позволений только сторонникам протестантизма.

Протестантизм в основном распространялся на юго-востоке страны. Здесь он укоренялся в светской среде, а потом распространялся по маршрутам торговых путей [4, с. 77]. На территории восточных графств протестантизм распространился не так удачно: Девоншир требовал восстановления шести статей и мессы, однако волнения были подавлены. Комиссия составила новый свод церковных законов. Люди видели перед собой церковный и политический хаос, в котором порядок исчез, а политика превратилась в борьбу вельмож за право эксплуатировать корону и церковь.

Однако правление герцога Самерсета длилось недолго и вскоре его казнили из-за интриг герцога Нортумберленда. После казни соперника герцог Нортумберленд получил должность лорда-председателя. Новый глава Совета стоял на позициях крайнего протестантизма. При нем англиканская церковь стала более протестантской: в употребление вошел новый молитвенник; был упразднен ряд церковных должностей: вместо восьми ступеней сохранилось три – епископы, священники и дьяконы.

В 1549 г. была издана «Книга общих молитв» [5, с. 37], детально излагающая новый порядок богослужения, очередность текста молитв, последовательность обрядов, убранство церкви, также все молитвы и обряды были изложены на английском языке. Новый молитвенник стал первым единым уставом для всей страны, т. к. вплоть до реформации в разных областях наряду с католическими богослужебными книгами функционировали местные уставы. Книга была издана дважды, во втором издании были отвергнуты многие обряды, которые сохраняли черты католицизма, некоторые получили более определенное толкование: в церквях было предписано читать книгу проповедей, развивавшую основы протестантизма, было приказано разрушить каменные алтари и заменить их деревянными столами, которые ставились посередине церкви.

Новый «Молитвенник» 1552 г. отразил дальнейшее продвижение протестантизма в Англии: крещение, похоронные обряды были изменены, запрещались старые облачения священников, ограничивалось пение, в службе употреблялся теперь обычный хлеб [4, с. 75]. Также были изданы «42 статьи», которые в будущем составят основу англиканского вероучения.

Однако в стране по-прежнему были сильны сторонники католицизма. Одной из проблем было положение при дворе сестры короля Марии Тюдор. Её приверженность к мессе и католическим доктринам являлась настоящим оскорблением существующих религиозных установлений, а кроме того вдохновляла на сопротивление всех католиков. Тот факт, что Мария Тюдор являлась законной наследницей престола, доставлял Совету неудобство. Всем было известно, что согласно завещанию короля, в случае смерти Эдуарда VI и отсутствии у него наследника его преемницей становится Мария Тюдор. Если с королем что-то случится, то на английский престол взойдет католичка, что может привести к гражданской войне. Поэтому советники Эдуарда VI все время думали, как им поступить с принцессой Марией. Регентский совет боялся, что принцесса сможет инициировать международные осложнения, и поэтому считал, что ее достаточно отослать от двора и оградить от общения с иностранными дипломатами [2, с. 302]. Новыми религиозными преобразованиями была не довольна не только Мария Тюдор. Например, С. Гардинер признавал верховенство короля в церкви лишь частично, а также

объявлял незаконными проведенные регентским советом преобразование, за что был арестован и посажен в Тауэр.

Однако к концу правления Эдуарда VI появились признаки крушения религиозных верований: ухудшилась посещаемость церкви, участились отказы от причастия, прекратился приток желающих стать священниками. Это отмечалось и иностранными проповедниками, например Ж. Каливин писал Т. Кранмеру: «Величайшее зло, что церкви разделены одна от другой и между ними невозможно сердечных и добрых отношений» [6, с. 39]. Для проведения реформ было необходимо, чтобы король Эдуард VI жил долго, но его здоровье ухудшилось. Герцог Нортумберленд думал о том, кто же наследует трон. По акту наследования Генриха VIII наследницей должна была принцесса Мария, но если она взойдет на престол, то это могло грозить новой церковной реформой. Эдуарда VI удалось склонить чтобы изменению акта наследования: теперь ни принцесса Мария, ни принцесса Елизавета наследницами не были, а право на трон перешло к потомкам старшей сестры Генриха VIII – Маргарите Тюдор [4, с. 185]. В результате наследницей была объявлена Джейн Грей и герцог Нартумберленд быстро выдал ее замуж за своего сына Гилдфорда Дадли.

У судей и Совета согласие на подписание нового акта наследования было выпрошено умирающим королем, ведь для Эдуарда VI дело веры было дороже всего.

После смерти короля Эдуарда VI, Джейн Грей была провозглашена королевой. Против этого восстал почти весь английский народ: за Марию Тюдор выступали католики, а также и некоторые протестанты. Они считали, что не должны помогать низвержению законной наследницы престола, так как могла начаться гражданская война. Совет вскоре заметил настроение народа и провозгласил королевой Марию Тюдор, а с ее воцарением в Англии начался период контрреформации.

Литература

1 Штокмар, В. В. История Англии в Средние века / В. В. Штокмар – СПб. : Алетейя, 2005. – 203 с.: ил.

2 Эрикссон, К. Мария Кровавая / Кэролли Эрикссон; пер. с англ. Л. Г. Мордуховича. – М. : АСТ: АСТ Москва, 2008. – 637 с.

3 Кранмер, Т. Трактат «Защита истинного и правоверного учения о таинстве причастия». Фрагменты / Т. Кранмер // Английская реформация (Документы и материалы) / под. ред. Ю. М. Сапрыкина. – М. : Изд-во МГУ, 1990. – 104 с. – С. 35–37.

4 Ерохин, В. Н. Становление англиканской церкви в XVI – первые десятилетия XVII вв. в освещении современной британской историографии / В. Н. Ерохин – Нижневартовск : Изд-во Нижневарт. гуманит. ун-та, 2009. – 326 с.

5 Книга общих молитв / Английская реформация (Документы и материалы) / под. ред. Ю. М. Сапрыкина. – М. : Изд-во МГУ, 1990. – С. 37–39.

6 Из письма Кальвина Кранмеру. 1552 г. / Английская реформация (Документы и материалы) / под. ред. Ю. М. Сапрыкина. – М. : Изд-во МГУ, 1990. – С. 39.

УДК 904:62 (476.2):069.5 (476.2)

А. А. Радовская

КОЛЛЕКЦИИ СРЕДНЕВЕКОВЫХ ДРЕВНОСТЕЙ В МУЗЕЙНЫХ СОБРАНИЯХ ГОМЕЛЬЩИНЫ

Статья посвящена рассмотрению коллекций средневековых древностей музейных собраний Гомельщины. В публикации отражены основные этапы формирования